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di presentazione dell 'onorevole pres idente 
del Consiglio. I l presidente del Consiglio 
disse in quel giorno: «• Io cer tamente non 
ho desiderato l 'alto ufficio; prefer ivo decli-
nare un onere t roppo grave, perchè nel le 
condizioni della Camera, mi sembrava as-
sai malagevole il formare un Ministero forte, 
saldo, lungamente durevole, tale da poter 
compiere quelle opere di grande impor tanza 
che lasciano traccia perenne; e d 'a l t ra pa r t e 
soltanto per esse, è alto, è degno assumere 
ed esercitare il potere ». 

Onorevole Zanardel l i , io mi r ivolgo a lei 
a cui (non lo dico oggi per la pr ima volta) 
al di sopra di ogni contraddizione poli t ica 
mi lega il vincolo di una amicizia perso-
nale durata 20 anni. Onorevole Zanarde l l i , 
E l la pensi alle parole che disse venendo in 
questa Camera. 

E se il Capo dello Stato (come Lei disse 
quando ha annunzia to la soluzione della 
crisi) le ha ordinato di veni r qui, a richia-
marsi dal l 'urna segreta al voto palese della 
Camera, E l la sa che il Capo dello Stato 
non pot rà mai ordinare, nè a Lei ne a nes-
suno, di logorare il nome e gl i u l t imi anni 
in una situazione poli t ica che non sia in 
tu t to r ispondente alle sue tradizioni, che 
non lasci campo a svolgere seriamente un 
programma, che non sia veramente fecondo. 
{Benissimo !) 

Onorevole Zanardel l i , dal la fiducia che 
indubbiamente El la avrà dalla maggioranza 
della Camera, t r agga intera, per il resto di 
v i ta che l 'aspetta, la fiducia in se stesso 
e nel p rogramma - l iberale senza in ter ru-
zioni e senza parentesi . Ed Ella, che rap-
presenta in fondo l 'u l t imo avanzo di una 
generazione, la quale seppe scaldare dav-
vero la fiamma dell ' ideale, allora non avrà 
bisogno di cercare e contare i voti in questa 
o quella par te della Camera, avrà il Paese 
per sè, e la Camera obbedisce sempre al 
Paese! (Vivissime approvazioni ecl applausi a sini-
stra — Molti deputati si congratulano con Voratore). 

Presidente. Viene ora la volta dell 'onore-
vole For t is . 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
Altre voci. Pa r l i ! p a r l i ! 
Presidente. Domando se t ren ta deputa t i 

appoggiano l 'ordine del giorno dell 'onore-
vole Eort is . 

(E appoggiato). 
L'onorevole For t i s ha facoltà di svol-

gere il suo ordine del giorno. 
Voci. Ai vot i ! ai vot i! ai voti! 

Fortis. Signor presidente , se veramente 
la Camera... 

Presidente. Onorevoli deputat i , facciano 
silenzio, a l t r iment i tolgo la seduta e vado 
via. E un vero scandalo! 

L'onorevole For t i s ha facoltà di par lare . 
Fortis. Se veramente la Camera in tende 

di procedere ai voti, non mi preme punto 
di par lare . 

Voci. P a r l i ! par l i ! 
Fortis. E se prendo a par lare in quest 'ora 

ta rda è solo per dire f rancamente e breve-
mente il mio pensiero... 

Una voce a sinistra. Breve! 
Fortis. Breviss imo! ... seguendo il consi-

glio del mio amico Barzi lai , il quale oggi 
pare abbia cominciato ad apprezzare il voto 
dell 'astensione. E poiché è possibile che io 
vada d'accordo con lui in questo voto, è 
p iù che mai necessario che io ne dica le 
ragioni . 

L'astensione, per lo meno, ha questo pre-
gio : che dispiacendo a tu t t i , non può sem-
brare cosa egoistica. 

Una voce a destra. Salva capra e cavoli ! 
Fortis. In tendo di dire pochissime parole 

sulla poli t ica interna.. . (Oooh ! a destra). 
Voci. Silenzio! 
Presidente. Prego di fa r silenzio. Non 

sentono la d igni tà della Camera! 
Fortis. ... la quale polit ica interna, secondo 

me, non ha solamente l 'aspet to che si è vo-
luto darle, ma deve essere considerata sotto 
a l t r i rapport i . E stato detto essere questione 
di l iber tà o meno. Io non nego che la que-
stione sia anche di l ibertà, ma nego assolu-
tamente che questo soltanto sia l 'aspet to 
della questione. 

Comincerò dal dire che l 'onorevole mi-
nistro del l ' interno non ne ha posto giusta-
mente i te rmini in l inea di fatto. Par lando del-
l 'agitazione alla quale assistiamo, par lando 
del moto ascendente delle classi lavoratr ic i , 
e specialmente delle classi campagnole, egli 
ha detto che si t r a t t a unicamente di miglio-
rare d 'a lquanto le condizioni della vi ta . 

Onorevole Giolit t i , Ella s ' i nganna : il 
movimento ha una portata molto più grande, 
che non è difficile scorgere. Questo erroneo 
giudizio influisce cer tamente sui cri teri della 
sua politica. 

E da un altro errore di fa t to è preoccu-
pata la sua mente. 

Ella, infa t t i , ha detto che la condizione 
dei lavoratori della ter ra è restata immu-
ta ta ; anzi, in alcune pa r t i d ' I t a l ia è peggio-


